
 
 
 

Konzeption 
 

       

       

    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
1. UNSER BILD VOM KIND 
"Kinder sind stark, vielfältig begabt und leistungsfähig. Alle Kinder verfügen über die 
Bereitschaft, die Fähigkeiten, die Neugier und Interesse, ihren Lernprozess zu gestalten und sich 
mit allem auseinanderzusetzen, was ihnen in ihrer Umwelt begegnet."               
Loris Malaguzzi (1920-1994) 
 
Auf Selbstbestimmung und Selbsttätigkeit hin angelegt, ist das Kind von Geburt an Akteur 
seiner eigenen Entwicklung. Ausgestattet mit Neugier und Kompetenzen verstehen wir das Kind 
als aktiven Mitgestalter. 
 
Es gewinnt sein Wissen und seine Erfahrung über die Welt durch selbsttätiges Handeln. Mit Hilfe 
von Wahrnehmung, Sprache, Bewegung, Denken und Fühlen eignet es sich die unzähligen 
Einzelheiten der Welt an. 
Bei uns steht das Kind in der Mitte. 
Wir bieten vielfältige Möglichkeiten und Bedingungen, damit es in eigenem Tempo seine 
individuellen Fähigkeiten erweitern und schärfen kann. 
 
Unsere Aufgabe ist es, das Kindeswohl bestmöglich zu unterstützen. Bedürfnisse, Wünsche und 
Beschwerden, die oft noch nicht sprachlich ausgedrückt werden können, gilt es durch intensive 
Beobachtung und gutem Einfühlungsvermögen zu erkennen oder zu erspüren. 
Von Anfang an setzten wir auf eine gute Bindung zum Kind. 
 
1.1 Wir sehen das Kind als: 
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PÄDAGOGISCHES KONZEPT 
Jedes Kind hat seinen eigenen Charakter. Bei uns steht es mit seiner ganzen Persönlichkeit - 
Körper, Geist und Seele - im Mittelpunkt. 
  
Die Eingewöhnung und Ablösung von den Eltern erfolgt behutsam und individuell. Dem 
Kleinkind entsprechend (Berliner Modell). 
  
Mit achtsamer Zuwendung und Unterstützung sind wir Wegbegleiter und ermutigen die Kinder 
sich zu erproben, Fähigkeiten zu entwickeln und positive Beziehungen zu erleben. 
  
Wir geben den Kindern Orientierung. Ihr Kinderhaus soll zu einem Ort der Geborgenheit und 
Freude werden. 
  
Durch unsere Anerkennung und Bestätigung wächst ihr Selbstvertrauen und 
Zugehörigkeitsgefühl. 
  
Für kleine Wissenschaftler, Baumeister, Akrobaten und Künstler bieten wir eine altersgerechte 
Lernumgebung. 
  
Kinder brauchen Rituale. Deshalb achten wir auf einen festen Tagesrhythmus. Dabei wechseln 
aktive und ruhige Gruppenaktivitäten in ausgewogener Balance und den individuellen 
Wünschen und Bedürfnissen der Kinder sinnvoll ab. 
  
Um die Kreativität der Kinder zu entfalten wird gemalt, gebastelt, gebaut und gestaltet. 
Im Spielkreis erfahren die Kinder Finger- und Bewegungsspiele, Lieder und Geschichten. Sie 
dürfen ihren Bewegungsdrang ausleben beim Turnen, Laufen, Toben, Schaukeln und Fahren. 
  
Zu jeder Jahreszeit gehen wir in den Garten und erleben dabei Sonne, Wind und Wetter. So 
erkunden die Kinder mit allen Sinnen ihre Umwelt: Sehen, Hören, Riechen, Schmecken und 
Fühlen. 
  
Es ist uns wichtig für Kinder, Eltern und Mitarbeiter eine familienähnliche Atmosphäre zu 
schaffen, in der die Stärken und Schwächen jedes einzelnen geachtet werden. 
  
In unserem Kinderhaus erwarten sie ausgebildete Fachkräfte, die auf eine qualitativ 
hochwertige und frühkindliche Erziehung Wert legen. 
Mit regelmäßigen Fort- und Weiterbildungen erweitern wir unsere pädagogischen Kompetenzen 
und Kenntnisse. 
  
Die Entwicklung der Kinder wird dokumentiert. 
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2. FÜR UNS ZÄHLT DAS MITEINANDER 
Für den gemeinsamen Auftrag, Kinder unter drei Jahren zu begleiten und zu unterstützen, ist 
uns eine vertrauensvolle und partnerschaftliche Zusammenarbeit zwischen Eltern und Erziehern 
sehr wichtig. 
  
Aus diesem Grund legen wir großen Wert auf einen guten und offenen Kontakt miteinander. 
  
Dies erfolgt durch: 
- gemeinsames Gestalten der Eingewöhnung nach dem Berliner Modell 
- täglichem Austausch bei Tür- und Angelgesprächen 
- Beobachtung und Dokumentation 
- Entwicklungsgesprächen 
- Elterninformationsveranstaltungen 
- Beratung 
- Information durch Elternbriefe und Aushänge 
- gemeinsames Feiern von Kinderhausfesten 
 
 
3. ANSPRECHPERSON 
Für den gemeinsamen Auftrag, Kinder unter drei Jahren zu begleiten und zu unterstützen, ist 
uns eine vertrauensvolle und partnerschaftliche Zusammenarbeit zwischen Eltern und Erziehern 
sehr wichtig. 
 
Einrichtungsleitung Claudia Pfeiffer-Salvenmoser 
 
Kinderhaus Kleine Leute 
im Haus der Familie 
Liebfrauenstraße 24 
88250 Weingarten 
Tel: 0751/46578 
Mail: kleine-leute.weingarten.@johanniter.de 


